

НА «БРИТКАРАХ» ПО ЗИМНИКУ. ЧАСТЬ 2

ПЕРЕЖИВ БЕЗ ПОТЕРЬ СНЕЖНЫЙ УРАГАН В НОВОМ УРЕНГОЕ, УЧАСТИКИ АВТОПРОБЕГА ИЗ МОСКВЫ В ИГАРКУ НА JAGUAR XF И LAND ROVER FREELANDER ДВИНУЛИСЬ НА СВОИХ НЕФОРМАТНЫХ АВТОМОБИЛЯХ ДАЛЬШЕ – В ЗАПОЛЯРЬЕ.

ТЕКСТ: АНДРЕЙ ЛЕОНТЬЕВ ФОТО: АВТОР И АННА ЗАКАНДЫРИНА

ЗДЕСЬ, ЧТО ЛИ, ЕХАЛИ?

Старый Уренгой не очень распологает к длительному постою. Гостиница «Геолог» с удобствами на этаже и бар со стриптизом (!), в который трансформируется придорожный столешник. Гостиницу отестировали. Со стриптизом – не сложилось, хотя могу себе представить, что зрелище это – не для слабонервных. Рекламный баннер, растущий из строительного мусора и служащий фоном для магнита столешник, сулит то, о чем можно будет потом рассказывать годами: – изу, как о случившихся из армейской жизни. Это, правда, о тебе, мой страна. Однако стриптиз, будучи мероприятием ночным, требует неко-

его-самоотречения. И дело не в семидесяти рублях, которые, если верить объявлению, просят за вход, – уверяю, за Петросы, на проспект (или проспект еще) побольше. Но не так смешно. Ради незабываемого представления среди тундры пришлось бы покорачивать большими – сном. А его же оценить ни в какой валюте. Для путешественника он – сон – снытое. И как правы мы были, предложив провести эту ночь под сводами гостеприимного «Геолога»? Заутралие суток, переходящие в последовательные, нам придется проклеить за рулевым.

Утром мы уже с рассветом сно-ва у западбуза. Движение по зимнику не в пример яичераному куда ожив-

леннее. По крайней мере, машины со стороны Варкора приходят примерно раз в четверть часа, да и в ту сторону очередь побывалась. Но информация, поступающая от очевидцев уличного труда бульдозеристов и трактористов, сминает: знает ли блокиратор в бору со склонной стихией не удалось – силы противника оказались неизрасходованы, борт принимают воинственный характер и идут пока битые к Варкору. В пятнадцати километрах от западбуза на открытой возвышенности начинается участок колесников в сорок, куда еще не доехала гусеница уборочного бульдозера. Охрана на западбузе вторит – почко-покко два местных «Круизака» – вернулись обратно, не пробились...

Ну что – зря, что ли, ехали? Вперед, хотя бы выйдем на зимник, а там посмотрим, проблемы сколько скажем, – все же стыдно будет. В Москве скажем: сделали все что смогли.

СНЕЖНЫЙ «ХОТЯР»

Первая проблема километра через четыре. Из-за недавней оттепели кое-когда в низинах вскрылись ручьи и болота. По подножки в огромной луже стоит «Урал-трубовоз». Пробовался и теперь ее может выбраться на почти отвесную ледяную ступеньку. Он пытается тащить тросом КамАЗ с полуприцепом. Дюжина колес шлифуют лед без видимого результата. Оставляемся, выходим. Осмотрываемся. Если кинуть пару седа-траков через бурый ручей, разрезающий лыдину, то вполне можно этих дикоджипов обмельчить. «Эй, куда! Промолтайтесь – там же ездят!» Поздно предупреждать. Мы уже на том берегу и обходимся с водителем «Урала». Бахтова позна вконец утомленными спящими людьми. Она идет из Варкора уже два дня. Но чистить снег все-таки начали, и то, что было вчера, и то, что есть сегодня, два мира – два детства. Окрайленные



«И мы просто погнали по бескрайнему простору гущеры на край земли»



«Саша» и «Джиги»



Метафора современной российской жизни – досконально запущенный.

информацией от нового свидетеля, проехавшем пару километров и упираемся в снег. Да, мы считаем переселенцев во разным формулам: у нас – 4х2, у них – 6х6. И там, где 20-тонная машина ломает подставленный лед, мы проходим играчка. Но там, где мясорубка огромных колес летит пермалайнером, сутробы, мы бессынины без официального инструментария. Достаем лопаты и тюфяк!

Работа на снегом воздухе облагаживает и прогревает. Через четверть часа выработалась методика: разбиваем лопатами метрье грядки перед переметом перед «Джагой». Этого хватает ему, чтобы разогнаться, и метров сто пятьдесят, рассекая бампером перемет, идти на брекомик полетке до следующей мяты посадки. Дальше «Фриз» треском тянет болтавшую в воздухе лопату «холоку» до следующей мяты. И там все повторяется. Встречные и попутные дальбоянщики дуются от изведенных доске снега махомками и предлагают дотянуть обратно до асфальта. Но тянуть с каждым разом все дальше. Мы настолько отточили технологии, что добились средней скорости перемещения в 2,5 км/ч! Невинтый подсчитал показавший, что при вынужденном расколе мы будем в Игарке уже под следующий Новый год, ибо замник в мае растает, а до этого никак не успеем. Но мы-то верим в лучшее, и оно пронзнуло из уст сердечного дядюшки, сидевшего за рулем встречного «Крунера» на больших колесах и с еще более сердечным дядькой из пассажирском сиденье. Они выехали из Банкора вечером и уже лежат. Чистят вовсю. Право по их словам, фактически. Так что еще километров пять, и мы просто подадим по беспрошибому простору тунды на край земли!

Так и случилось. Впереди показались ярко-желтые кабины грейдеров. Коняки

закончились так же внезапно, как и начались. На троек «Ягуар» тащился в сумме не более двух километров. Так что прорывался он сквозь сибирское снега почти самостоятельно.

ТАИНЫ С БЕРЕЗЕННЫМ ОЛЕНИМ

А дальше нас снова затали КамАЗами, увязшим в снегу буквально за повтором, вскрывшимися рыхлыми, в которые проваливались «Барсовец», тем, что зимних зантия защищают, и мы уже смыким вернуться на большую землю только на самолете. Или мы не боимся, ибо знали, что все это – предрасудки из мрачного прошлого. А в следом будут – искре проекторы на крыльях бульдозеров и заинтичающиеся на горизонте зарево фонарей Банкора.

Километры в коровах от месторождения до обочине замыкаются – означенные. Сюда прямиком перенесенная дорога по тундре приводит созы ленивых. Они меняют рыбу и оленяну на водку, пиво, курево, моторное масло и солярку. Деньги не в ходу особо. По крайней мере, крохотная дама в легком пиджаке оговаривает нашу просьбу сфотографироваться с оленем в пакет снегарей. Пакетик охамает, лана начинает набивать цену: давай снегареты. Так тебе же дали мячу? А в ее скрипе, тогда что курить буду? Одноклассик муж добродушно кивает. На вторую, ведь ослин. Нет, не пойдет. Ослик беремистка. Ей тоже. Ну а как же она тела по тундре таскает, беремистка? Неподалеку стоят карты с неким подобием бытовок. Из фанерной стены, оббитой ленивцами бременем, торчит труба бураяю. Это работа ей практик. А сейчас она беремистка, отыскивает. Погляди. Проблемы решаются за сто рублей – ланкин снегарет у нас больше нет. Но теперь возникновят другая проблема – изловить оленя может только в тундре. Подойти к машине, а тем более к нам,

препятствует «занята русского духа» (это цитата). Еще одна сотня служит прекрасным десориентатором. Такиует все! С оленем.

ОГНЫ ПРЕПОСЛОДИЙ

«А вы до Банкора не доберетесь. Это – зимник юж, застрянете – там света много. Я антра сдал. Топливу кончатся, сад... Прощайте», – нас спрашивал нас молодой далековатой водителем района КамАЗ-тюпича, когда мы остановились для следующей фотосессии: заинтичались на фоне пылающего по-путински пакета Банкорского горючего. А ты сам откуда ездишь? – «Ну, Новчал тут, выехал с Банкора и заинтикал. Снега много было... Вы не проедете! Четко говорю, проще-её!» – «А сколько как мы попади, как думаете?» – «Доехали как-то, что ли?»

Это был заключительный диалог по дороге в Игарку на тему «доехим – не доехим». Дело в том, что дальше, когда мы покинули Банкора на восток, в сторону Енисея, за 140 км зимники нам не встретились ни одной машины. Но даже здесь, кто бы «пролазил», как выражался горел, надо приложить немало усилий, або каждые дымящие километров стоны дорожников, да и то, что мы оказались настичных и попутных, скорее исключение, чем правило. Но Банкорским зимние движение бывает интенсивнее, чем на некоторых федеральных трассах, особенно по весне, когда до закрытия зимника остается всего меньше, и желания склонности из последних вертолетов становятся все больше.

В Банкор требует каждый день, и много. Это крупнейшее месторождение, освоенное за последние четверть века в нашей стране, тут работают тысячи человек, и будут еще работать минимум лет тридцать. На этот срок запасов в 520 млн тонн точно хватит. Подсчитали. На территории месторождения даже прохождены круизово-



На внедорожник «Инженер машины Банкор» снял Филипп.



На купе спортивного Jaguar

дичные дороги из щебня. Символ месторождения — огромные фабрики, горизонты прямые из земли. Ни в зеленый спаситель, но мне кажется, этому разумеется из земли газу можно найти лучшее применение, чем перервать аллюзию огня и отсылать атмосферу. Смотреть на осень было уже с расстояния меньше километра. Снимать на месторождении категорически нельзя (мы клевещенно обещали и слово, как пневмера, спрятали), так что сейчас, даже напрягая почти фотографическую память, с трудом могу представить себе высоту этих отрывистых столов. Но метров пятьдесят машин. Это же шестнадцатитысячный дом! Зарево котлов видно по хорошей погоде на расстоянии 110 км (на обратном пути посмотрели по GPS и обрадились). Так, каверзное, высажив пренсподиум. А где-то в Игарке в это время стоят оставшиеся без угла и солиры радиомониторные посты.

23 ЧАСА ЗА РУЛЕМ

Рассвет встретили на Енисее. Суббота. Тишина. И только когда выбиралась на противоположный берег, наспех из города динулись рабочие на снегоходах. Встреча с ними, как потом выяснилось, вызвала у людей состояние глубокого шока. На

наш вопрос о гостинице они прекорчали адрес стоя же разделами, сквозь помехи машиниста электрической трансмиссии называние станций. Мы были тронуты таким гостеприимством, но спасали все на то, что вечера был тихий вечер пятницы. Но через минуту мы двигались в сопровождении котка из снегоходов к гостинице, а потом была короткая фотосессия, где уже мы выступали в качестве оленей, но совершенно безжизненно.

Оказывается, когда скотоводчики нас увидели, то даже не поняли, откуда мы, ибо к нам еще не разу некто не приезжал с той стороны Енисея на легковом автомобиле, а из Москвы тих подиши! Люди просто не знали, что вообще есть такой регион — 190. Надо ли говорить, что в городе, где население за последние двадцать лет сохранилось в 4,5 раза, где из трех районов остались по сути только одни, где все мужчины работают вахтовым методом из Банкора, и где из всех различий — Музей вечной зарплаты (кстати, чуть ли не единственная в мире — о нем чуть подожд), мы стали героями дня. Где бы мы ни останавливались, народ к нам подъезжал на снегоходах, лыжах, коньках, велосипедах и иногда уличках.

Из легкового транспорта на улицах Игарки тоже были замечены «Москвич-412» и Ford Fiesta первого поколения. Не юнкая экзотика, между прочим, для этих мест, чем наз «Джага»! На настоящий фурор вызвал процесс заправки машин британских авто сибирским дизтопливом. Один мужчина на «Форд-м» с буквами «У» на крыше даже пытался нас предсторечь — мол, ребята, мы с устрицами подъехали не к той колонне! Нет, все в порядке, товарищи. Мы ее, родимую, купаем. Мужчина кривясь от удовольствия, что открыл для себя что-то новое в тендениции развития современного автомобилестроения, посадил за руль «колхозки» белокурое создание лет восемидесяти от роду, показал на нас наизнадобью пальцем, вот мы, будь хороши учиться, тоже так смаковать, и отправился учительствовать. А мы поехали спать. К этому времени за рулем я прошел уже более 23 часов. Было как-то незаметно на адреналине, а тут кару закрыло...

МУЗЕЙ ВЕЧНОЙ МЕРЗЛОТЫ

Когда после четырех часов мертвого сна разтекшейся моих глазах нового обрет форму, чтобы правильную уложить мысли, мы пришли к выводу, что в Игарке застопорилась пыльца. Пока есть погода, пока руки еще не до конца разогреты и текут по штурвалу, надо часы за три двадцатипятикратный интерес и двигать назад.



Джагар и Freelander были запрошены

Музей вечной мерзлоты заставит вас подкорректировать планы, ибо только там мы и провели те самые три часа. Всёкий любопытствующий найдет в Сети немало информации об этом замечательном объекте, замечу лишь, что создал музей на базе уникальной в мировых масштабах мерзлотоведческой станции, которая уходит коридорами, шахтами и галереями вглубь на восемьдесят метров. В 1938 году здесь, на 12-метровой оттяжке хотели построить подземный краудинговый каток в виде двух западноевропейских тоннелей радиуса диаметра – малый внутри большого. В радиальных переходах кафе и бар, а в центре – кинотеатр. Тогда Игарка была весьма перспективным городом, центром мерзлотоведения, лесопаркобит и столицей

циф зеленого дагерротипного куста. А еще тут хотели построить базу Семиродного. Увы, этим планам помешала война. Впрочем, после победы к ним вернулись. Каток, понятное дело, оставил до друхих времен, а пот в будущий морской базе решили проплыть железнную западинную дорогу из Салехарда, ссыпав Обь и Енисей стальной матерью. Дорогу построили, а вместе с ней еще больше десятка дагерр. А вот базу – нет. Судаковые возможности Енисея сильно изменились. Начиная с зимне-весенне- «501-ю» и «503-ю» стройки так и остались огромными кладбищами, протянувшимися через весь Имал. Кладбищем, где лежат русские, украинцы, белорусы, немцы, финны, румыны, литовцы, эстонцы, латыши, чигане... Они никогда не узнали, что дорога, ко-

торую строили и построили во время всему,оказалась никому не нужна. Об этом тоже в музее. В отдельном домике, обнесенном колчаком, со страшной цифрой «503» на фасаде.

РАССВЕТ УЖЕ ВСЕ ЗАМЕТЬЕ

А еще в Игарке, как и в любом занесенном снегом и отрезанном от мира западинном городе, на который волзнулся некогда больше наезды, есть замятник Самолету. На постаменте стоит колесо себе еще не до конца разгребленного Ли-2 на лыжах. Сидячию по Игарке можно улететь только в Сургут и Красноярск. И то рейсы не каждый день. В принципе – дело сделано, и можно было бы оставить пару бойцов за рулём – вести машины до Москвы.



ТРОМ 8

Известитель промышленных снегоходов

TROM-8

www.trom8.ru
т. +7-905-722-729

LAND ROVER

LRservice.ru
(495) 221 70 90

ЗАПЧАСТИ ОРИГИНАЛНЕ ОРИГИНАЛ
БЫСТРАЯ ДОСТАВКА В РЕГИОНЫ
ТЕХОБСЛУЖИВАНИЕ И РЕМОНТ
КУЗОВНОЙ РЕМОНТ

ВНЕДОРОЖНЫЙ ТЮНИНГ



г. Екатеринбург,
тел.: (343) 269-24-28
www.awd66.ru

Сервис
Запчасти
Тюнинг
ГАЛАГРИН LTD
ЗАКАЗЫ

Ремонт трансмиссии и двигателей с устранением звездочки дифферента, понижение в РК до 3.8, установка меж 25-39° на мостах, установка радиаторных мостов и мостов «Барс» на все модели УАЗ, автоматическая подача масла на радиаторный мост, тюнинг для различных производителей, все виды покраски, изготовление нестандартных сколовых бомбов, установка дополнительных двигателей Toyota, Nissan и т.д. АКПП.

(495) 585 47 97, (905) 760 56 03
www.galagrin.ru galagrin@yandex.ru www.ram-pro.ru





Игнитинская картина © Юрий Поденковский



Благодарим «Урал» за помощь, что могли мы встать на Большой земле

а остальным махнуть на стальной щите, прист и за бензные деньги с краем в его верт. Но если бы обратные вилы эти были хотя бы асфальтом...

Надземные склоны не бросят, пусть и таким образомо-показательным. Хотя... это сто сейчас своих танков сделала достаточно бульваров и грейдеров. Еще позавчера местами он не уступал тем потенциалом, теперь же заменил камнем в тундре, по которым мы пробирались в Енисей, например, или в Печору. Но все же гладко. Имен сквозь морозную безветренную ночь из зарева Байкала. Прогулки его нескончаемы, очистившие каньи, струи и падин дальше без остановки. И разве уже все заметные затруднения не засыпаны ровнями, и скорость расчет - у滋味и тебе тяжелы, маневры заняты?

СЛЕДЫ ЗА ФАРФАРОМ

Но километров за сто до асфальта предательской ложки склонов. Сначала кирзово-зелено-желтое, затем под углом, а потом и параллельно. Ну не хочет отпускать нас Янтарь, наспех сделав для не мозгам да гордым. Владимир упал метров до десяти. Снег уже лет на только что вынужнуло дорогу голстым слоем - «Фриз» пока еще без проблем, а «Джаг» уже поднимает склоновые волны на хвост, и разбиваются они о лобовое стекло, навстречу лежат водителям возможности сократить перспективу и строить траекторию. Пробую смотреть, высунувшись в окно. Глаза, нос, рот, а также верхняя одежда забе-

ваются светом моментально так ярко, что можно, наоборот, закрывать лицо. Но останавливаются нельзя - иначе уже не тронешься, превращаясь в брикет, и тогда тут же замерз. Пока у машин есть хоть какая-то скорость, она может работать синх... «Андрюша, ты куда! Андрюша!» Это звук тихая Байка, спящий рядом... «бешеный», но бесподобный звонок на мгновение пропадает перед ним смело-шуметь и он успевает сказать, что выполнение ведущих, обзывающих обычную зимнюю, останется склона. Левые ведущие. Налево уже облучено.

«Стойте», - при радио Олегу и Славе в удивленной смесью прищепками «Фриз». Мы, наконец, приехали. Учуялись со всего размаху в пуховик. Тут его уже никто не утаптывает. Хорошо еще, что я пытался, как на лодке, вырваться обратно к фарфору. Ходи хватило, чтобы Jaguar проехал по полутораметровому снегу дугу и выскочил морду обратно на дорогу. Ее следы почти сгорели муринским чудо - высыпал в себя, и товарищи обратно на твердо, пусть даже и хорошо присыпанную новой пурпурой.

ЗНАКИ ДОДА

Но вот уже албигит КПП поздни. Вылезли. Как сумасшедшие ходили вокруг машины и не могли ничего сказать. В голове не укладывается, что все помада. Мы же знали, что все будет так. Ни знали, что будет. Правда, знали - один мы. Мужик вы-

шел из подъезжавшего «Урала» - стоял, чистя жироруку, изогнутый на машине. Потом лихо захлопывал запасу на запасах и так, с матерком, загибая им раскладывать про то, что могли мы оставить за Большой землей, что скажем бы мы в своей Московии людей не смыть, и вообще, странно, что сюда доехали на таких машинах. А этот-то новый зияет в сторону «Джага» - назад сам не доехает, лучше здесь, в Новом продается. А на землю не сутых даже, пропадите и машинам погибнут. Вы знаете, вообще, что такое зимние? Знаю, дядя, уже там был, в Игарке, обратно в Москву, дядя язы.

ОРАЖЕВЫЙ СЛЕД

Вы спросите, как отразилась поездка в Игарку на здоровье британских автомобилей. Заключительный вопрос, если учить, что поднимаются они все же не для многокилометровых пробегов по замерзшим. Итак, осмотр машины во вскоре после возвращения в Москву в самом официальном зале диагностики следующие некоторости у Jagua XE: увеличилась тормозная дистанция (благодаря с трехмятой узкой салоне) и образовалась прямой датчик цепочки тормозных колодок на правом заднем колесе. У Land Rover Freelander никаких повреждений не обнаружено. Оражевый след из края от чиркнувшего по нему обломка тепловизионной, которые носило во Новому Уренгой, решил пока не спирать - на память. **494**

